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Wenn Wissen
schon die
halbe Miete ist

Die hdufigsten Probleme von Mieterinnen
und Mietern im Uberblick. Was
Sie tiber das Mietrecht wissen sollten.

m Jahr 2024 wurden wir mit
Anfragen zu Heizkostenab-
rechnungen, aber auch zu Be-
iriebskostenabrechnungen
aberschwemmt®, sagt Barbara
Walzl-Sirk vom Mieterschutz-
verband Osterreichs im Ruck-
blick auf das vergangene Jahr
und ortet als wesentlichen
Grund dafiir den massiven An-
stieg der Energiekosten.
Christian Lechner von der Mie-
tervereinigung Osterreichs
pflichtet bei: ,Die Anfragen zu
Heizkosten sind bei uns im Jahr
2024 um 100 Prozent
gestiegen.” Dennoch
seien immer noch etwa
30 Prozent der iiber-
priften Abrechnungen
borrekt und etwaige
izchzahlungen auf die
tiegenen Energie-
:osten  zuruckzufih-
=n. _So hat sich der
preis zum Teil ver-
funrfacht, der Arbeits-
iz fr Fernwdrme
17, die Kosten anderer
ager haben sich teil-
ireifacht.”
diz gesamte Nach-
der Jahresabrech-
ymen? Ich bin
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21 im Yor-

Christian Lech-
ner, Mieterver-
einigung

jahr zu horen bekam. Auch
wenn es Betroffenen nicht
schliissig erscheint: Derzeit wiir-
den das Mietrechtsgesetz und
das Wohnungsgemeinnitzig-
keitsgesetz vorsehen, dass der-
jenige, der zum Zeitpunkt der
Falligkeit der Nachzahlung ge-
rade die Wohnung gemietet hat,
den Betrag zahlen muss - ganz
gleich wie lange er vorher in die-
ser Wohnung gelebt hat.

Da Nachzahlungen zum ubert-
nachsten Zinstermin fallig wer-
den, seien auch 2024 wieder vie-
le Mieter mit einer Nach-
zahlung aus dem Vor-
jahr konfrontiert
gewesen, obwohl sie da-
mals noch gar nicht
Mieter der Wohnung
waren. ,Aber Achtung",
filgt Lechner hinzu, ,bei
ungeforderten Neubau-
ten und bei Ein- und
Zweifamilienhdusern
wv gelten andere Regelun-

gen.”

Beim Mieterschutzverband hat
man 2024 vermehrt festgestellt,
dass sich die Uberpriifung von
Betriebskostenabrechnungen

auch dann lohnen kann, wenn
bei einer Abrechnung bereits
von Anfang an ein Guthaben
ausgewiesen ist. Walzl-Sirk:
JWir stellen immer wieder fest,

dass sich diese Guthaben nach
der Uberpriifung von Betriebs-
kosten teilweise deutlich erhé-
hen. So werden immer wieder
Objektbegehungen  aufgrund
der ONORM BI300 bzw. soge-
nannte Dachwartungen anteilig
an die Mieter weiterver-
rechnet, obwohl diese
Positionen keine Be-
triebskostenpositionen
im Sinne des Miet-
rechtsgesetzes sind.”
Generell sieht die Ju-
ristin beim Betriebskos-
tenkatalog dringenden
Entrimpelungsbedarf,

Barbara Walzl-

gen mietrechtlichen Bestim-
mungen zur Ganze an die Mieter
weitergeben kénnen.*

Wasserschaden durch Unwetter
und der ,Klassiker” in der Mie-
terberatung, Schimmel in der
kalten Jahreszeit, sind
zwei weitere Themen,
die die Interessensver-
treter im Vorjahr stark
beschaftigt haben.
Lechner stellt Kklar:
JMieter, die wegen ei-
nes Wasserschadens
ihre Wohnung nicht
mehr bewohnen kon-

weil etwa Positionen Sirk, Mieter- nen, miissen keine Mie-
wie Grundsteuer, Ver- schutz privar  te zahlen." Ist die Woh-
waltungskosten  und nung trotz des Scha-
Versicherungskosten im Be- densbewohnbar, konne der Mie-

triebskostenkatalog des Miet-
rechtsgesetzes nichts verloren
hitten. Zum Thema der in der
politischen Diskussion bereits
angedachten Erhéhung der
Grundsteuer sagt Walzl-Sirk:
,Das wiirde die Vermieter nicht
wirklich belasten, weil sie die
Kosten aufgrund der derzeiti-

ter den Mietzins mindern. ,Diese
Regelungen gelten fir alle Ar-
ten von Mietverhdltnissen, so-
wohl im geférderten Wohnbau
als auch bei privaten Vermie-
tern. Es sei nicht von Bedeu-
tung, wann das Geb&ude errich-
tet wurde. Anspruch auf Miet-
zinsminderung hatten in dieszn
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Mieterinnen
und Mieter
hatten 2024
viele Fragen zu
Betriebs- und
Heizkosten
ADOBE STOCK

Fallen auch Mieter eines Ein-
oder Zweifamilienhauses.

Zum Schimmelproblem sagt
Lechner: ,Generell ist oberflach-
liche Schimmelbildung vom
Mieter zu beseitigen, wenn der
Schaden nicht durch Mangel in
der Bausubstanz bedingt ist.
Kann die Schimmelbildung
nicht mehr mit einfachen Mit-
teln beseitigt werden, hat der
Mieter den Vermieter bzw. die
Hausverwaltung tiiber den Be-
fall umgehend zu informieren."

Neu und wegen der heftigen Re-
genfille immer 6fter auftretend
ist, wie Walzl-Sirk sagt, dass es
Schimmel auch im Sommer gibt.
Bei einer Beeintrachtigung der
Gesundheit des Mieters, was ei-
ne wesentliche Beeintrichti-
gung durch den Schimmel dar-
stellen wiirde, ist laut Miet-
rechtsgesetz jedenfalls der Ver-
mieter fiir die Beseitigung des
Problems verantwortlich, so
Lechner. ,Nur bei Nutzerfehlver-
halten der Mietpartei kann er
Regress fordern.”

FRAGE & ANTWORT

Familienbeihilfe
fur volljahrige Kinder

Die wichtigsten Fragen und Antworten zur Familienbeihilfe
bis zum 25. Lebensjahr des Kindes.

Grundsatzlich haben

alle Eltern Anspruch
auf Familienbeihilfe bis
zur Vollendung des 18.
Lebensjahres ihres Kin-
des. Wann noch langer?
ANTWORT: ,Wird das Kind in
einem Beruf aus- oder fort-
gebildet, etwa durch Lehre,
Schule, Studium oder Fach-
hochschule, kann die Famili-
enbeihilfe bis zum 24. Lebens-
jahr, also bis zum 24. Geburts-
tag des Kindes, bezogen wer-
den”, sagt AK-Expertin Maria
Susanne Feirer. Dafiir sind
Leistungsnachweise vor-
zZulegen.”

Wann gibt es den
Bezug bis zum 25.
Lebensjahr?
ANTWORT: Wenn die Aus-
bildung etwa durch Prisenz-,

Ausbildungs-/Zivildienst oder :
i Monat, in welchem die LAP
i abgelegt wurde.

freiwillige soziale Hilfstétig-
keit unterbrochen wurde.

Welche Nachweise

miissen Studierende
vorlegen?
ANTWORT: Fiir das erste Stu-
dienjahr ist, wie die AK-Ex-
pertin erklart, ein Studien-
erfolgsnachweis iiber 16
ECTS- Punkte (oder acht Wo-

chenstunden) aus Wahl- oder

Pflichtfachern des betriebe-
nen Studiums oder eine Teil-
priifung der ersten Diplom-
prifung (des ersten Rigoro-
sums) zu erbringen - oder es

werden fiir die Priifungen der

Studieneingangs- und Orien-
tierungsphase (STEOP) min-

destens 14 ECTS-Punkte nach-

gewiesen.

Wie oft darf ein Stu-
dienwechsel vor-
genommen werden?

: ANTWORT: Es sind maximal
i zwei Studienwechsel méglich.
i Feirer 1t zu Vorsicht: ,Der

i Wechsel muss spatestens
nach dem zweiten Semester

i vorgenommen werden. Es ist
i in jedem Fall sinnvoll, eine

: Beratung in Anspruch zu
nehmen.” Bei einem zu Spé-

i ten Studienwechsel entfalle

i ndmlich die Familienbeihilfe
flr das neue Studium fiir das
i Ausmaf der bereits insge-

i samt zurtickgelegten Studi-
endauer.

i zuverdienen?

i ANTWORT: Fiir Kinder, die das
i 19. Lebensjahr noch nicht
erreicht haben, gibt es keine

Wie lange erhadlt man
bei einer Lehre Fami- ;

i lienbeihilfe?

: ANTWORT: Grundsatzlich fiir
i die Dauer der Lehrzeit laut

i Lehrvertrag. Wird die Lehr-
abschlusspriifung vor dem

: Lehrzeitende abgelegt, dann

endet der Anspruch mit dem

Wieviel diirfen voll-
jahrige Kinder da-

Maria Feirer von der AK K :

! Zuverdienstgrenzen. Ab dem

Kalenderjahr, in dem Kinder

i das 20. Lebensjahr vollenden,
i gilt ein zu versteuerndes

i Einkommen - ohne 13. und 14.
i Monatsgehalt - in der Hohe

i von 16455 Euro brutto pro

i Kalenderjahr als Zuverdienst-
i grenze. Feirer: ,Die Zuver-

i dienstgrenze liegt also bei

i zirka 1350 Euro brutto pro

i Monat.

Was zahlt bei Bezug
der Familienbeihilfe

nicht als Einkommen?
i ANTWORT: Lehrlingseinkom-

men, Waisenpension, Waisen-

i versorgungsgeniisse, Pflege-

: geld sowie Urlaubs- und

i Weihnachtsgeld. Bei der Ein-
i kommensgrenze handelt es
sich um die Bemessungs-

i grundlage zur Lohn- bzw.

i Einkommensteuer, das ist die
i Summe ohne Sozialversiche-
rungsbeitrage.

Ist eine Direktaus-
zahlung fiir Kinder

: unter 18 Jahren méglich?
i ANTWORT: Ja. Auf Antrag der
i Eltern konnen die Familien-

i beihilfe und der Kinderab-
setzbetrag direkt auf das

i Konto des Kindes {iberwiesen
. werden, wie Feirer erklart.

Wann haben voll-
jahrige Kinder einen

i Eigenanspruch?

i ANTWORT: Wenn sie in der

: Lage sind, einen eigenen

{ Haushalt zu fiihren. .Einkom-
: mens- und Ausgabennach-

: weise fir Lebenserhaltungs-

i kosten sind vorzulegen bzw.

: die Bestatigung der Eltern.

{ dass diese ihren Unterhalts-

: verpflichtungen nicht mehr

nachkommen.”



